

### C3 灵修纲要信息

#### 【经文】出埃及记四章 18-31 节

18 于是，摩西回到他岳父叶忒罗那里，对他说：「求你容我回去见我在埃及的弟兄，看他们还在不在。」叶忒罗对摩西说：「你可以平平安安地去吧！」 19 耶和华在米甸对摩西说：「你要回埃及去，因为寻索你命的人都死了。」 20 摩西就带着妻子和两个儿子，叫他们骑上驴，回埃及地去。摩西手里拿着 神的杖。 21 耶和华对摩西说：「你回到埃及的时候，要留意将我指示你的一切奇事行在法老面前。但我要使（或译：任凭；下同）他的心刚硬，他必不容百姓去。 22 你要对法老说：『耶和华这样说：以色列是我的儿子，我的长子。 23 我对你说过：容我的儿子去，好事奉我。你还是不肯容他去。看哪，我要杀你的长子。』」 24 摩西在路上住宿的地方，耶和华遇见他，想要杀他。 25 西坡拉就拿一块火石，割下他儿子的阳皮，丢在摩西脚前，说：「你真是我的血郎了。」 26 这样，耶和华才放了他。西坡拉说：「你因割礼就是血郎了。」 27 耶和华对亚伦说：「你往旷野去迎接摩西。」他就去，在 神的山遇见摩西，和他亲嘴。 28 摩西将耶和华打发他所说的言语和嘱咐他所行的神迹都告诉了亚伦。 29 摩西、亚伦就去招聚以色列的众长老。 30 亚伦将耶和华对摩西所说的一切话述说了一遍，又在百姓眼前行了那些神迹， 31 百姓就信了。以色列人听见耶和华眷顾他们，鉴察他们的困苦，就低头下拜。

#### 【纲要主题】06 神仆摩西受差遣

**中心节：你要对法老说：『耶和华这样说：以色列是我的儿子，我的长子。我对你说过：容我的儿子去，好事奉我。你还是不肯容他去。看哪，我要杀你的长子。』」（出四 22-23）**

**引言：**摩西逃往米甸四十年后。遵从神的吩咐，带着岳父叶忒罗的祝福回到了埃及地。神吩咐摩西：一定要将之前所指示的一切奇事行在法老面前，因为神知道法老的心刚硬，同时也是为了彰显自己的大能，让以色列民认识神、不再留恋埃及。在回埃及的途中，神要杀摩西，为了挽回丈夫的性命，西坡拉才愤愤不平地替儿子行割礼。即使是神所亲自选召的仆人摩西，也需要履行与神所立的约，就是要给所有男子行割礼，否则就不能真正成为神子民的拯救者。摩西回到埃及，亚伦来迎接他。他们站在以色列民面前宣讲主的信息，又行了主所给的三个神迹，百姓就信了。以色列人听见神眷顾他们，鉴察他们的困苦，就低头下拜。

#### 经文刚要：

##### 一、辞行岳父向前行（18-26 节）

1. 携带妻儿回埃及（18-20 节）：摩西带着妻子和两个儿子回埃及。1) 有岳父支持：当摩西得了神的启示和托付后，即回到家里，与岳父商量，征求岳父的同意和支持：你可以平平安安地去吧！摩西向岳父请示告别，这是尽了人的本分。2) 要带着全家：表示全家同心对工作有负担。

2. 预示对抗法老王 (21-23 节) : 神预示将要杀法老和埃及人的长子。1) 任法老心硬: 「我要使他的心硬」: 意思是「我要任凭他心硬」。因神从来不剥夺人的自由意志 (罗一 24-28)。2) 向法老宣告: 神指示摩西代替神向法老发两个宣告。第一, 是「以色列是我的儿子, 我的长子。」第二, 是「容我的儿子去, 好侍奉我, 你还是不肯容他去。看哪! 我要杀你的长子。」这是显示神的公义乃是先宣告, 以后才施行 (出十二 29)。

3. 妻子为儿行割礼 (24-26 节) : 摩西的妻子为儿子行割礼; 预表以色列人因信得救。摩西得先学习顺服, 才可讲述神的话。1) 不受圣礼将会剪除: 圣割礼是神与亚伯拉罕世世代代所立的约, 表示归于真神。「但不受割礼的男子, 必从民中剪除, 因他背了我的约。」(创十七 14) 摩西没有给儿子行割礼, 致使神向摩西发怒——想要杀他。由此可见, 神对重用的工人有高度的要求。2) 行了圣礼成为血郎: 因行圣割礼是表示向神实行守约, 有分于神的信实。神在亲近神的人中要显为圣, 因此我们应当更加殷勤, 使我们所蒙的恩召坚定不移 (彼后一 10)。

## 二、招聚百姓作圣工 (27-31 节)

1. 神为摩西备同工 (27-28 节) : 神命令亚伦迎接摩西。1) 在神的山遇见同工: 神的感动必须是感动双方的, 即感动了摩西, 又感动了亚伦。正如感动哥尼流又感动彼得 (徒十 5, 19); 感动扫罗又感动亚拿尼亚 (徒九 6, 10-19)。2) 将神的话告诉同工: 兄弟俩会面后, 摩西就将蒙召的经历和所受的托付告诉了哥哥 (同工) 亚伦。

2. 招聚长老众同工 (29 节) : 摩西招以色列的众长老 (同工) 聚集, 是工作刚开始所建立的基础, 正如主耶稣在工作之前, 先选立十二个门徒 (同工) 一样 (可三 14)。

3. 得力同工助圣工 (30-31 节) : 百姓看见摩西所行的神迹, 就信了。百姓听见神眷顾他们, 向神低头下拜。得力的同工可以很好地协助圣工, 这里让我们看到摩西得力的同工亚伦, 可以代替他说话, 也可以有信心在百姓眼前行神迹, 这是圣工开展的基础。神藉着摩西亚伦来工作, 以色列全会众就信服神, 建立了「起初确实的信心」(来三 14)。

**结语:** 面对神的呼召, 摩西一开始是再三推脱, 但是在神的鼓励下, 摩西终于踏上了差遣的路程。神不论在大小事上, 我们有多少的才干, 神在任何一方面祂都能用我们。或在这方面我没有恩赐, 但在另一方面主能用我。不过我们要先离开骄傲、自高自大的心态, 也要脱离懦弱、胆怯和自卑的想法。我能、我不能都是不应该有的态度, 应该要知道是神能, 在耶和華豈有難成的事呢? 神在不同情况下去呼召不同的人去事奉祂, 如果神要呼召你的时候, 你有没有用藉口去推辞呢? 「神啊, 我愿意事奉祢, 求祢赐我谦卑的心和顺服的灵, 让我能将自己的生命全然交在祢的手中, 任祢使用。求祢差遣我, 差遣我! 奉恩主耶稣基督的名祷告, 阿们! 」

**明天灵修进度: 出五章**

## 【真心话】06 神需要人与祂同工——神预备亚伦做摩西同工（出四 18-31）

「耶和华对亚伦说：『你往旷野去迎接摩西。』他就去，在神的山遇见摩西，和他亲嘴。摩西将耶和华打发他所说的言语和嘱咐他所行的神迹都告诉了亚伦。摩西、亚伦就去招聚以色列的众长老。亚伦将耶和华对摩西所说的一切话述说了一遍，又在百姓眼前行了那些神迹，百姓就信了。以色列人听见耶和华眷顾他们，鉴察他们的困苦，就低头下拜。」（出四 27-30）

**引言：**今天的灵修经文（出四 18-31），主要讲述，神仆摩西接受耶和华神的差遣。摩西逃往米甸四十年后，遵从神的吩咐，带着岳父叶忒罗的祝福以及妻子和两个儿子回到了埃及地。神吩咐摩西，一定要将之前所指示的一切奇事行在法老面前，因为神知道法老的心刚硬，同时也是为了彰显自己的大能，让以色列民认识神、不再留恋埃及。在回埃及的途中，神要杀摩西，为了挽回丈夫的性命，摩西的妻子西坡拉才愤愤不平地替儿子行了割礼，圣割礼是神与亚伯拉罕世代所立的约，表示归于真神。摩西回到埃及，神命令亚伦迎接摩西。摩西招以色列的众长老聚集，亚伦替摩西传达了神的信息，又行了神所给的三个神迹，百姓就信了。以色列人听见神眷顾他们，鉴察他们的困苦，就低头下拜。

### 【牧者短讲】06 为什么耶和华神要杀摩西？（李健）

不知道为什么耶和华要杀摩西？摩西不是神训练了八十年才呼召出来的领袖吗？在《出埃及记》第三章、第四章，神不是用了好大的力气才说服摩西去面对法老吗？为什么半夜上帝无缘无故的想到要杀摩西，就跑到他去的地方要杀他呢？那如果从西坡拉的反应看起来，可能神不是要杀摩西，是要杀摩西的儿子，它的理由从上下文，理由是「摩西没有为他的儿子行割礼」。自亚伯拉罕以来，神就要希伯来的男子行割礼，摩西自己可能也有行割礼，因为如果我们读《出埃及记》第一章、第二章，他是不是应该在三个月的时候才放到河里面去的嘛？对不对？如果他妈妈、爸爸是敬虔的希伯来人就会给他行割礼，那不管他有没有行割礼，大部分的人，学者都说他有行割礼，他可能自己有行割礼。可是他逃到米甸旷野，进入非希伯来的地区，而且只有他一个是希伯来人，其他都是米甸人。你说：他娶了西坡拉，可能更准确的是他入赘吗？更多可能是这样，对不对？他到了非希伯来人的地区，没有为他儿子行割礼，或者他要行割礼他妻子也不同意，这是为什么后来西坡拉出来为她的儿子行割礼的事情。

事实上，争论上帝是要杀摩西还是杀摩西的儿子意义不太大，对不对？为什么呢？因为如果是杀了摩西的儿子，那把摩西呼召出来之后，又去把他儿子杀了，你想摩西还要「玩」吗？对不对？而且摩西是八十岁的，你杀摩西跟杀摩西的儿子对摩西来说怎么样？你还不如杀了我吧，对吧？所以杀摩西跟杀摩西的儿子问题不太大。虽然学者们花了很多的力气，那学者们老是很喜欢做这个事情，那我们牧会的很简单，就是杀摩西跟杀摩西的儿子是一样的道理。你杀了摩西，那当然就不要出埃及嘛，或者你另外找人嘛，那如果你杀了摩西的儿子，摩西也不会干的嘛，对不对？所以不管如何，但是神要杀摩西是事实的。为什么？因为摩西是带领以色列人出埃及的领袖，他未来要颁布「十诫」，对吗？颁布「十诫」的时候是颁布给谁？是有立约的人，谁是有立约的人？是割礼。

亲爱的弟兄姐妹，如果摩西的儿子没有受割礼，未来会遭受到别人的攻击。更重要的一件事情是一个领袖、

一个服事的人，如果自己都没有按照神的定规、要求、期望做事，那如何成为众人的表率呢？所以在这个时候，就他去要跟法老讲话的过程中，神要他处理这件事情，其实更要紧的是在二十三节。二十三节，「神对摩西说，说：你去对法老这样说，可是法老不容你去，他说：我要你告诉法老说：『我要杀你的长子』」，你们记得逾越节吗？请问法老的长子被杀了没有？被杀了嘛，被杀了嘛，可是我请问你逾越节杀的人是谁？是埃及人吗？不是，是没有立约的人，谁没有立约？就是没有在门楣跟窗户上面涂上血的人。你要知道这是立约的证据，立约就是用「血」作立约的证据，所以割礼是立约的，因为要见到血。因为这个缘故，其实上帝是让摩西预先处理他将来要面对的事情，这是立约的问题。

## 【真心话】06 神需要人与祂同工——神预备亚伦做摩西同工（出四 18-31）

### 一、神为摩西预备同工——亚伦

神为了解决摩西所担忧的问题，预备了他的哥哥亚伦做为他的同工，代替摩西做为他的出口。神做事是有明确指示的，也是感动双方的神，神吩咐亚伦——「你往旷野去迎接摩西。」他们相见甚欢，彼此亲嘴，这不只是表示弟兄间深厚的感情，也是同被耶和華神所呼召的具体表现，这再次显示神对摩西的承诺，「不是有你的哥哥利未人亚伦吗？我知道他是能言的；现在他出来迎接你，他一见你，心里就欢喜。」（四 14）他们两个同心遵照神所说的行了神迹、传达神的意旨，以色列民立刻相信了，并且感恩神对他们的眷顾，就低头敬拜神。摩西当初拒绝神的呼召的借口之一是百姓必不信他，也不会听他的话。但事情的进展却超乎他所想象的，他所害怕、担心的事不曾发生。这让我们属灵学习是：神选召、神差派，我们只要顺服神的旨意去实行，神负我们完全的责任，祂会照管一切。

在这里我们还看见了，神对亚伦的命令只有短短的一句话——「你往旷野去迎接摩西。」（27 节）亚伦并没有像摩西那样再三推托，找出许多的借口，而是马上遵行。这可能是他的个性比较温和与顺服，也可能他没有意识到这个任务的艰巨。亚伦迎接摩西是在神的山，这个地方很可能是何烈山，因摩西就是在这里蒙神呼召的。这让我们看到，亚伦接受神的呼召，虽然他是哥哥，但他愿意做摩西的助手，协助摩西完成神所交托的使命，因而他就有机会来到神的山敬拜神。这让我们有二个属灵学习：1) 不要在意服事位分的大小，我们都是与神同工的，我们若能顺服神的指示，在祂所安排我们的位子上，做好当做的工作，就必讨神的喜悦；2) 与神所蒙召的人一起配搭同工很重要，亚伦没有得到「荆棘火中的异象」，但摩西是有神异象带领的，亚伦虽没有得着异象，他不计较位分，愿意与弟弟摩西同工，摩西的异象成了他的异象，他的服事也就同蒙神的赐福与纪念。与神所呼召的人一起同工，就是与神同工的，神需要有人与祂同工来完成祂的工作。

### 二、神需要人（倪柝声信息节录）

我们在圣经里可以看见一件事，就是神需要人，神需要人的合作，来成功祂永远的计划。在神六天的创造里面，人是神创造的中心，神把人造好了才能安息，神没有人就不能安息。神在祂的工作里，有一个最大的需要，就是需要人的合作。我们从创世记一直看到启示录，就看见神一直在那里寻找人、得着人、带领人，神更通过人来作事。神如果要作一件事，神总得先得着人；神如果没有得着人，神就没有法子来作事。

神有意思要以色列人脱离法老的手，但是神必须得着摩西；神没有摩西，神就没有法子拯救以色列人。不错，神是万能的，神是大能的，但是神如果没有摩西，就是神要拯救以色列人，好像都是不可能的。如果摩西不肯为神所用，神只好再等，一直等到有一个人出来为神所用，神才拯救以色列人。在摩西拯救以色列人的事情上，我们也看见神是要人和祂合作。当以色列人走到西乃山下时，神要他们造一个会幕，神要在会幕里充满祂的荣耀，神要借着会幕住在人的中间。但是，神要造会幕，必须得着一班人来造。神如果找不着摩西，神如果得不着一班人造会幕，神就不能向以色列人显现，神也不能住在人中间。

弟兄姊妹，我们要有真实的能力，要有真实的亮光，要把属天的丰富带下来，没有别的方法，只有答应神的要求。我们向神的奉献有多少，神给我们的能力也有多少。但愿我们不扣住神的出路，我们要让神有出路，我们这个人心里就要向着神，我们要答应神的要求，要让神行得通。不然的话，我们就拦阻了神。神就是要我们的心向着祂，答应祂的要求。因为在神的工作里，神总要得着人。如果我们不答应祂的要求，祂就要找别人来答应祂，祂就要找别人来通行祂的旨意。但愿神刚强我们向着祂的心愿，让祂的旨意从我们身上得着出路。

### 【主啊！差遣我】

主啊求你使用我，  
做你合用的器皿，  
不管山有多高，  
不管路有多远，  
我愿意努力向前。

主啊 求你差遣我，  
到你所指之地，  
不管浪有多高，  
不管风有多狂，  
我愿意永不回头。

差遣我！差遣我！  
为了千万灵魂，你差遣我！  
差遣我！差遣我！  
为了中华归主你差遣我！

### 【会前真心话】06「你手里是甚么？」——神照你所有的使用你

「你手里是甚么？」（出四 2）出埃及记三到四章我们看见，摩西编出五个借口，来拒绝神的差遣。这五个借口：1)「我是什么人？」；2)「他（你的神）叫什么名字？」；3)「他们必不信我。」；4)「我本

是拙口笨舌的。」；5)「你愿意打发谁，就打发谁去吧！」。摩西只看见自己的「能」与「不能」，没有看见「神能」，因而充满了借口，很无奈的接受神的呼召。他似乎没有听懂耶和华神问他：「你手里是甚么？」虽然他回答：「是仗」。他似乎不明白这「仗」能代表神的权柄与能力。神给了他三个征兆神迹：1) 木杖变作蛇；2) 手长了大麻风；3) 尼罗河的水便变作血。摩西看了这些神迹还是继续找借口拒绝神的呼召。

从这里让我们看见，神使用人的原则：「乃是照他所有的，不是照他所无的。」（林后八 12）摩西手中有的是寻常的牧杖。用信心照神的旨意，肯丢下去，神的大能使没有生命的木杖，变成有生命的蛇，显出神的仆人有神赐的权能，可以降伏蛇。（出四 1-5）亲爱的弟兄姊妹们！神选召的证据，不是外面的现象，而是已经交托在你手里的恩赐。如果我们把持自己手中所有的，牧杖的作用不大，发生不了甚么功能，世界上再多几名牧人，也没有甚么了不起；但交在主的手里，让他更新而变化，就可以从无用变成有益，使功效增加许多倍，成为改变历史，使人得自由的器皿。愿我们把自己和所有的，恭敬交在主手里。「神啊！我愿将我所有的都交在你的手里，愿神悦纳。我本是个无用的器皿，但经过神的手陶造，必成为彰显神荣耀的器皿。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

## 【纲要主题】06 神仆摩西受差遣（出四 18-31）

### 一、辞行岳父向前行（18-26 节）

1. 携带妻儿回埃及（18-20 节）
2. 预示对抗法老王（21-23 节）
3. 妻子为儿子行割礼（24-26 节）

### 二、招聚百姓作圣工（27-31 节）

1. 神为摩西备同工（27-28 节）
2. 招聚长老众同工（29 节）
3. 得力同工助圣工（31 节）

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》